

LA MALLORQUESA

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN
 En la administración y en la librería de
 Bartolomé Róiger, Palacio, 4.
Teléfono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7, principal.

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1.25 pesetas al mes
 Número suelto 5 cént. de peseta

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito a esta administración.

Dietario Tous
PARA 1891
 CONTIENE GUÍAS COMPLETAS
 DE
Madrid y Barcelona
 Y DATOS ÚTILES E INTERESANTES
 DE LA
Isla de Mallorca
 Librería de J. Tous-Plaza de Cort. 14 y 61.
Palma

CARTAS ÍNTIMAS
 Querido amigo A. de Lardo.
 Continúa su guinda epistolar, publicada en el número correspondiente al día 21 de Noviembre, descubrió nuevos horizontes que exploran para honra y gloria de Dios y provecho del prójimo.
 Hágese, pues, variara por completo el vasto plan que para la *Correspondencia íntima* tenía trazado en vista de su primera, pero no el asunto ni la forma, pues sobre el mismo tema y con el mismo estilo habré de discurrir, y ahora con más gusto y facilidad que antes, puesto que voy en tan buena compañía como son Artemio, el Aguador de San Anton y Caspitina a quienes cordialmente saludo.
 Acatando, pues, tu indicación, que para mi amistad contigo es un mandato, rompo el fuego y sigo la marcha en el momento preciso en que, según el turno señalado me corresponde.
 Creo, amigo mio, que con la mejor buena fé del mundo te has metido en un callejón sin salida; como todo, aquel que cree poder resolver los difíciles problemas de las ciencias naturales y morales, con sus propias fuerzas, haciendo caso omiso de la divina gracia.
 Vosotros, los profanos, los liberales, los que generalmente estais excomulgados y por tanto dejados de la mano de Dios, que embaucados y embebecidos con la ciencia moderna desquidais la provechosa lectura y meditación de los libros santos, creéis que todo se reduce a ecuaciones y fórmulas algebraicas, como si en este mundo no hubiese más que materia, cálculo, presupuesto, política, razón, afecciones de familia ó eso que llamais afecciones al arte, a la ciencia, al trabajo material y demás cosas perecederas y vanas, que no son otra cosa, como dice... *«Vanitas vanitatum et omnia vanitas»*
 Hiciste bien en recurrir a mi amistad en la presente ocasión, pues creo que podré ser de algún provecho.
 Y lo digo por tratarse de un asunto religioso y nada relacionado con las Ciencias exactas.
 Ni cómo pueden estarlo cosas que de suyo son tan versátiles y delezbanes como Sagasta, Becerra, Aguilera y Capdepón.
 Tanto valdría como pretender averiguar, mediante una fórmula, las vueltas que dieron y han de dar las flechas y veletas de San Francisco el Grande, del Observatorio astronómico ú otro edificio cualquiera que las tenga.
 Ya ves, pues, como ibas extraviado: y así tuvieras la mollera más resistente que Becerra y Capdepón y la perseverancia é ingenio de un matutero municipal, no habías de sacar más que los pies fríos y la cabeza caliente.
 Preciso será, en mi concepto, tomar otros rumbos. Hay que dejar las matemáticas por insuficientes y agenas al problema, y recurrir a la Biblia sagrada, que tiene todos los recursos más variados y sorprendentes que puedes imagi-

nar para resolver todo género de dudas y problemas, como voy á demostrarle.
 Conqué deseas averiguar las dimensiones que podrá tener el receptáculo donde deposita Sagasta sus traiciones políticas, sus causas abandonadas y las caretas que ha usado desde 1854?
 Si? Pues abramos la Biblia, por el Génesis, y en el capítulo está la solución de tu problema.
 Se trata de un receptáculo grandísimo en donde hay que colocar un número grandísimo también, de cosas diferentes y heterogéneas, ¿verdad?
 Pues ahí está el Arca de Noé, que, además de ser un artefacto de colosales proporciones, tiene la gracia de Dios en cuanto á poder contener muchísimo más de lo que su tamaño conocido consiente.
 En ella, pues, ó en otra como ella, cabrá, no digo yo las cosas de Sagasta, sino Sagast, mismo con su tupé, con sus sapos y culebras y todo el cortejo de animales de que quiera rodearse si tiene semejantes afecciones.
 El segundo problema si que es más verde.
 Pues ya tiene bemoles y dobles sostenidos eso de dar con la familia del reino animal á que pertenece la fenomenal cabeza de Capdepón, cuyo desmesurado tamaño dices que fué el principal mérito de su encumbramiento político.
 Ante todo conviene advertir, amigo mio que la Historia Natural, tal cual se ensaña en los establecimientos oficiales y se halla descrita en los libros profanos ni es *chicha ni limoná*.
 El que desea saber zoología y algo más que estudie la Sagrada Escritura de rabo á cabo, y allí si que encontrará especies, razas y familias desconocidas para todos los Buffones y Cuvieres del mundo.
 Creo que la especie que buscas no se halla en ningún libro ni museo de Historia natural. Perteneces á una de las primitivas ya desaparecidas, y de las que apenas se encuentran restos fósiles.
 Solamente de los primitivos representantes de los peces, dice Mr. Agassiz que han desaparecido más de veintiseis mil especies.
 Todos los monstruos mitológicos y bíblicos tuvieron en *illo tempore* su existencia real y verdadera, y no teñas de mi afirmación, pues en la Biblia hay textos á porrillo en donde se habla de todos los animales que digo, y debes tener en cuenta que además de los libros sagrados reconocidos hoy por la Iglesia, hay otros muchos evangélicos, proféticos, etc., que antes estuvieron en oro y muy venerados, mandados retirar después por especialísimas razones que ahora no vienen á cuento.
 Pues bien; fundado en todos estos documentos, puedo asegurarte *in verbo sacerdotis*, que Capdepón, según las señas que nos das, pertenece al grupo de los *saurios* (lagartos), pero de los primitivos del mundo; es decir, de aquellos que aparecieron al mismo tiempo que los crustáceos chupadores y los grandes escorpiones.
 Los tales *saurios* eran enormes, medían 25 ó más metros, y muchos tenían cabezas disformes y gigantescas.
 Ann hoy se conservan restos fósiles del *Palaeosaurus*, *Ichthyosaurus*, etc., mitad peces y mitad lagartos. Pues bien; entre estos colosos del mundo animal, existió el *Trinitosaurus*, á cuya familia pertenece D. Trinitario Capdepón, porque, como se vé, no solo coincide su nombre con la radical *trinita*, sino que también por la forma de la cabeza, la cual, según un grabado que tengo á la vista, era de forma abarquillada y á manera de puente, lo que parece indicar el apellido Capdepón, está es, cabeza de puente. El todo de este animal (me refiero al *Trinitosaurus*), tenía la figura casi idéntica á una Q.
 En cuanto á lo que dices de ser su principal mérito para ser ministro el te-

ner la cabeza grande y cala-melo-calva, tiene fácil explicación.
 Suele decirse, y es verdad, que para ser ministro es preciso tener buena cabeza ó talento; pero como los fusionistas todo lo entienden en sentido material, se dijeron:
 «Aquí hay una cabeza grande, luego aquí debe haber un gran hombre;» y *velay*, como dicen en Valladolid.
 Para que te convenzas de que no hablo de memoria ó por cuenta mia, te citaré algunos textos bíblicos de los que en este instante re-nerdo. Describiendo Moisés la Creación dice en el Génesis al llegar al día quinto:
 «*Dixit quoque Deus: Producat terra animam viventem in genere suo, jumenta, et reptilia, et bestias terre secundum species suas. Factumque est ita.*» (1)
 En el día cuarto ya habia creado también Dios todos los peces y aves; y por lo que se desprende de ambos textos y de otros, bendijo el Señor la tierra, el aire y el mar para que produjesen *sin limitación alguna* hasta lo más asombroso y fenomenal. Buena prueba de esto es el siguiente pasaje del Apocalipsis, que traducire para mayor claridad.
 Dice San Juan en una de sus visiones apocalípticas:
 «En redor del trono de Dios habia cuatro animales llenos de ojos por delante y por detrás (*plena oculis ante et retro*); y ya se lo que vas á decirme: que es bastante común la existencia de animales con millares de ojos hasta por detrás inclusive, pero has de tener en cuenta la palabra *plena*, esto es, completamente llenos de ojos. Además que no se trata de insectos, sino de cuadrúpedos y bípedos, como son los que digo; y aquí si que te recomiendo atención porque viene lo mejor y más interesante del texto.
 «Y uno de ellos (de los animales) era semejante al león (*simile leoni*).» Este es el León y Castirol; el otro semejante al becerro (*simile vitulo*), este es Becerra; el tercero tenía la cara semejante al hombre (*habens faciem quasi hominis*), éste es Sagast, y el cuarto semejante a un águila voladora (*simile aquila volanti*), éste es Aguilera. Creo que esto no ofrece duda, porque más claro, ni el agua.
 Todo lo que sigue referente á estos cuatro animalitos, y empleo el diminutivo para que no se ofendan y me demanden, es originalísimo; pero lo principal se reduce a cada uno tiene seis alas (*alas senes*), digo, si serán listos; y todas ellas llenas también de ojos por dentro y por fuera (pobrecitos ciegos!!!) y que no estaban noche y día de decir Santo, Santo y Santo.
 Esta última palabra debe entenderse en el sentido simbólico que, como sabes, tienen todos los textos sagrados cuando no pueden interpretarse ó entenderse al pié de la letra, y quiere decir que tienen siempre muy buenas palabras para darnos el camelo.
 Ya ves, pues, como el buen San Juan supo perfectamente lo que se decía y se escribía para el siglo de las luces.
 Repito, pues, que la Sagrada Escritura, como palabra de Dios; es el almacén general, y dispensa lo vulgar del símil, á donde debemos recurrir siempre en nuestros apuros literarios, etc., y que hiciste muy bien en acordarte de este pobre ministro del Señor, que si ignorante (el ministro, no el señor), en la ciencia humana, algo se le alcanza de la divina no por sus propios merecimientos, sino por los de nuestro Señor Jesucristo, como dice el Apóstol de las gentes... de-centes.
 Ya ves que algo me queda en el tintero; pero no puedo más por hoy, y hasta otro lunes que vuelva á saludarte tu mejor amigo.—EL ARCIPRESTE DE HITA.

VERDADES Y MENTIRAS
 Un competidor de Koch.—El reclamo científico.—Arbo es gigantesco.—Un palacio de invierno.—Velocidad de los trenes en Francia.—Remedio soberano contra la viruela de los pavos.
 Ya pareció aquello; aún no asamos, y ya pringamos ó *empringamos*, como dice el gracioso refran español que publica en sus columnas el asendereado léxico de la Academia de la Lengua. Aún no se sabe lo que es, ni lo que hará la toxialbúmina que tiene por vehículo á la linfa antituberculosa de Koch, y ya desde «el ardiente hasta el helado polo» están saliendo voces que piden para los que las lanzan la gloria al invento, ó por lo menos, la idea madre, que Koch, según ellos, no ha hecho más que continuar, y quizá, quizá, echarla a perder; hay seres, modestos de suyo, que no habiendo hecho nada más que hablar en este mundo, y mal casi siempre, se empeñan ahora en atribuir el mérito del descubrimiento de Koch á cualquiera que no sea este, como hay quien cuelga á Lope, á nuestro gran Lope de Vega, el milagro del telégrafo eléctrico, porque mucho antes de que nacieran Lesage, Volta, Sommering y Ampère, dijo en unos versos no sé qué de rayo y del pensamiento humano; pero de esos parásitos que son como un mohó del género, ya hablaremos largo y tendido cuando llegue la ocasión, si llega, cuando esté demostrado, si es que se demuestra, que el remedio de Koch, cura efectivamente la tuberculosis.
 Hoy, y en este artículo, solo quiero hablar con pelos y señales de un competidor inconsciente, presentado al público por un sabio químico vienés, de cuyo nombre no quiero acordarme, el cual asegura que los vapores de ácido cianhídrico que se desprende en los talleres donde se dora ó platea por medio de pipas, al ser respirados matan los bacilos «como con la mano.» Es una nueva aplicación de la galvanoplastia que podrán aprovechar los enfermos del pecho, como aprovechan ya los tinglados de cierta compañía industrial, á los que acuden para respirar las emanaciones procedentes de grandes masas de aserrín puestas allí á secar.
 Hoy por hoy, cualquier cosa es mejor que ir á Berlin, donde entre el frío que hace y los médicos extranjeros que pululan, dicen que la vida se hace difícil hasta para las personas sanas.
 La compañía inglesa *European Edison Phonograph*, que ha comprado el derecho de explotar el fonógrafo perfeccionado de Edison acaba de organizar un reclamo original monstruoso, consistente en expediciones ambulantes que recorren los países para hacer demostraciones públicas con el aparato del ingenioso yankee.
 Una de esas expediciones, la primera, acaba de llegar á San Petersburgo, y entre otros números del programa figuraban reproducidas las voces de mando de un jefe de regimiento, la música militar, la marcha, las voces de los superiores repetidas por los subalternos, etcétera, etc.
 Sospechamos que aquí haría poco negocio la empresa en cuestión; pues ya entre nosotros, quien más, quien menos, es un verdadero fonógrafo que antes da cinco duros que una idea original aunque lo presen.
 De *La Naturaleza*, interesante revista semana ilustrada de ciencias y sus aplicaciones, que se publica en esta coronada villa, tomamos la noticia de que en California existen árboles pertenecientes á la familia de las coníferas, cuya madera es roja, y cuyos ejemplares se denominan en la ciencia *Vellingtonia gigantea*, que miden, algunos de ellos, las dimensiones siguientes: 132 metros de al-

(1) Advertio á los Sres. Becerra y Capdepón que este *ITA* no es el pueblo de mi parroquia, sino un adverbio latino.

ura y 33 de circunferencia; 97 y 27, 100 y 29, 97 y 28 respectivamente.

Se conoce que en Calaveras, Mariposa y valles inmediatos, que son las regiones en que se dan esos colosales de la Naturaleza, no se estilan alcaldes y concejales comisarios de arbolado como los que aquí tenemos, que, para fomentarlo, llegan hasta el «pinar de las de Gomez», y de ahí no pasan.

En Ottmwa, Jowa, se está terminando la construcción de un novísimo palacio de invierno, mucho más práctico que los que en Canadá suelen construirse de hielo por este tiempo, es todo el de carbón y ocupa dos hectáreas de terreno, participando su estilo arquitectónico del ojival y del bizantino. Su objeto es para teatro, a cuyas representaciones podrán asistir de seis a siete mil espectadores, quienes también podrán experimentar las emociones todas que lleva consigo la explotación de una mina del mismo combustible, sobre la cual se ha construido el palacio, y a cuyo interior conducirá un pozo de 50 metros, próximamente, de recorrido.

Un palacio así construido sobre una mina de carbón, nos parece el colmo de los palacios de invierno, como otro elevado sobre una mina de trajes de lanilla (que allí las habrá de seguro), nos lo parecería de los de entretiem po, y como constituiría, sin duda, el colmo de un palacio para las cuatro estaciones, el que tuviera por base una mina de oro, allí y en todas partes.

Los trenes del ferro-carril en Francia, ahí junto, como quien dice, marchan con una rapidez de la que nosotros, acostumbrados a nuestros clásicos trenes «botijo» y trenes «carreta», cuando no son trenes «cangrejo», apenas podemos formarnos una idea. Baste saber que el expreso París-Calé y Calé-París, trenes números 0 y 15, llevan una velocidad media de 75 kilómetros en 256 minutos; que el expreso Bétort-París, número 30, recorre 443 kilómetros en 362 minutos, y que el rápido París-Burdeos, tren número 7, hace 578 kilómetros en 492 minutos.

Nuestra natural modestia nos impide publicar aquí las cifras correspondientes a nuestros trenes, expresos inclusive, pero si haremos constar, porque eso ya nos interesa más de cerca, que en España es donde ocurren, relativamente, más siniestros ferroviarios y donde se pagan menos indemnizaciones, aunque nuestros trenes ferro-carriles son los más caros del mundo... Y váyase lo uno por lo otro.

El remedio que vamos a dar contra la viruela de los pavos, fruta del tiempo, no puede ser más soberano, como que lo inventó S. M. la reina Victoria de Inglaterra, emperatriz de las Indias, gran criadora, y premiada en diferentes exposiciones y concursos, de tan excelentes «pajaritos», como les llamaba un infante de España. Consiste el remedio, sencillo y eficaz, según cuentan, en darles a comer grandes cantidades de «cebolla», picada con sus hojas, alimento que les gusta mucho, los cura y evitará, por consiguiente los ridículos bandos con que por estos días nos suele obsesionar todo los años el alcalde en vigor, constituyéndose en eco imparcial de las voces que hacen correr los pavos.

Nosotros no entramos ni salimos; entregamos el remedio al brazo secular de esos inventores de específicos de cuarta plana que, en gárrula caterva, se exhiben a diario en los periódicos, pretendiendo hacerse con quien es ya un sabio de primera magnitud, y continuará siéndolo, por mucho que hagan y digan los charlatanes, sean de cualquier categoría que quieran.

TRUTHANLIE

TARIFAS

Nunca me ha ocurrido que llegase un día en que pudiera sentirme candidato para concejal, diputado provincial o diputado a Cortes. Pero confieso que si hoy hubiera pensado en ello, desistiría al enterarme de las condiciones para salir o para entrar, cualquiera a las urnas: —Mire usted —me decía un hombre que está haciendo de candidato desde la primera mitad del siglo corriente, —yo he sufrido mucho. —Lo creo, afirmó. —Y conozco el sistema. Llevo cuarenta años preparándome y reuniendo

fondos; pero el sufragio universal me ha dividido.

«Aquí tengo una tarifa de precios —continuó.— Vea usted, distrito de... veinte mil pesetas, en cabritos, corderos y vino tinto. »Distrito de... treinta y cinco mil pesetas en cochinitos, chuletas y poleón, doce credenciales, una de doce mil y otras de seis, declarar libre del servicio de las armas al hijo primogénito del cacique y hacer capellán a la hija, y así sucesivamente.»

—¿Qué atrocidad! —exclamé. —Y en carruajes y en caballos para recorrer el distrito? Se va una fortuna. —Pero estando enchiquerado no será así, verdad? —le preguntó un amigo. —¿Cómo enchiquerado? «Enchiquerado» querrá usted decir. —Eso. —En ese caso varía, ¡pero tampoco se evitan ciertos gastos. Estas noticias enfrian al hombre de más corazón. Porque concejal o provincial o diputado a Cortes, gratuitamente, puede ser lo cualquier hombre de bien.

¡Pero de pago! Así se explican las ofertas de algunos candidatos a sus electores. Señores electores y familias del distrito de... Muy señores míos y correligionarios políticos. La patria está huérfana, metafóricamente hablando, la provincia está viuda, el Municipio desterrado. Hacen falta buenos operarios, como anuncian en algunos talleres. Redimir a la patria y adoptarla como hija, ofrecer apoyo a la provincia, amparar al Municipio. Hé aquí (voilà) el deseo de los hombres de bien, aunque desconocidos mayormente. Levantar las rentas, levantar el espíritu público, levantar el crédito, levantar los fondos provinciales y municipales, levantarse, en fin, con todo cuanto nos rodea.

Tha es the question. Si vosotros, como un hombre solo me otorgais vuestros obolos por una sola vez, no os arrepentiréis. Yo tiro a concluir con los monopolios, yo tiro a derribar los ídolos, yo tiro a borrar las preeminencias, yo tiro a libraros de tributos, yo soy... Un tiro. Otro candidato ofrece a sus electores décimos para la lotería nacional y bonos para retratarse. Otro se compromete a regalar un cabrito a cada voto, y a encargarse de la lactancia y de la vacunación de los hijos de sus electores. Por esto hay individuos que salen del período electoral sin camisa.

—¿Y Don Fulano? —preguntan ustedes. —En la más repugnante miseria. —Hombre, pues disfrutaba una posición desahogada. —Si, señor; pero desde que cayó candidato, no ha vuelto a levantar cabeza. —Si hubiera inoculación de linfa municipal provincial o de distrito? Y todo esto —como dice el vulgo— tratándose de cargos gratuitos. —¿Anda! —como dice mi sereno— que si les pusieran jornal, ¿qué sucedería? —Si las mujeres tuvieran voto! —decía un buen mozo —saldría yo por aclamación.

Y otro chico candidato, replicó indignado: —Adios, Apolo de Gruyere. EDUARDO DE PALACIO

ARTE Y ARTISTAS La canción del torero. Estos días se habla mucho en París de la personalidad de Bizet, con motivo del monumento que se trata de erigir al insipido autor de Carmen y de Los pescadores de perlas.

Conversando últimamente el insigne autor dramático Halevy, con un redactor de L'Éclair, le dijo: —Supongo que ha oído Vd. la Carmen, y que conoce el motivo del torero: Toreador en garde. Pues bien, Bizet había escrito una melodía distinta de la que hoy se canta. El primitivo tema no me gustaba. Era muy hermoso y sin duda estaba mejor hecho que el actual; pero yo quería otra cosa, y cuando te expuse mi opinión a Bizet, éste me contestó: —Si, ya veo lo que necesitas; tú quieres que yo escriba un trozo de música

popular. Está bien; le complaceré, puesto que tengo confianza en ti. Aquella misma noche fué el compositor a mi casa, en la que entró exclamando: —Aquí tienes tu canción del torero, un paso redoblado. Vamos a ver si te gusta. Y acto continuo se sentó al piano. Como era consiguiente, quedó en extremo complacido de la nueva pieza musical.

Ahora bien —añadió Halevy— toda vez que Carmen está considerada como una obra maestra, no tendría yo inconveniente alguno en que se adoptase ahora la melodía primitiva. Pero, de todos modos, hay que advertir que la noche de la primera representación de Carmen, al motivo que yo solicitó se debe, sin duda la salvación de la ópera. —¿Hice bien o hice mal en aconsejar a Bizet? —Sea como fuera si hay un culpable, ¡culpable soy yo.

Rubinstein El célebre compositor Antonio Rubinstein renuncia definitivamente a sus triunfos como concertista. Un empresario inglés le ha ofrecido hace pocos días una cantidad fabulosa si se prestaba a dar durante el verano próximo una serie de conciertos en las principales ciudades del Reino Unido. A esta proposición contestó Rubinstein con el siguiente telegrama, tan lacónico como categórico: «A Mr. Vert, Cork street, Londres. Hé resuelto no tocar más en público, aunque me ofrezcan todo el oro del mundo.» —Rubinstein. Además, el gran artista ya manifestado a sus amigos que piensa renunciar al cargo de director del Conservatorio imperial de San Petersburgo.

Rubinstein fijará su residencia en la soberbia quinta que ha hecho construir en Peterhof, junto al golfo de Finlandia, donde se dedicará exclusivamente a componer música. El autor de Nerón ha encontrado un medio muy eficaz para no ser molestado por nadie en los momentos en que se halla con agrado en sus tareas artísticas: en cuyo punto más alto se halla la habitación donde Rubinstein se dedica al trabajo. Cuando el dueño de la quinta sube a su despacho, cierra la puerta de la escalera y no pueden ir a visitarle ni los individuos de su propia familia.

Teatros subvencionados. Una revista artística publica los siguientes datos acerca de las subvenciones otorgadas por los gobiernos, por los soberanos o por los Municipios a algunas de las grandes escenas líricas europeas.

Opera de París, 800.000 francos; Teatro Real de Berlín, 700.000; Stuttgart, 625.000; Teatro Real de Dresde, 400 mil; Teatro Imperial de Viena, 300.000; San Carlos de Nápoles, 300.000; Teatro Real de Copenhague, 250.000; Teatros de Carlsruhe y de Weimar, 250.000; Teatro de Munich, 125.000; Scala de Milán, 175.000; Teatro Real de Stockolmo, 150.000; Bellini de Palermo, 120.000; Moneda de Bruselas, 100.000; Teatro Regio de Turin, 60.000; Pergola de Florencia, 40.000; y Gran Teatro de Ginebra, 40.000.

La Exposición de Palermo. La gran Exposición internacional que ha de celebrarse en Palermo durante el año de 1892, ocupa en alto grado la atención del Municipio y de los habitantes de aquella ciudad.

Con motivo de las fiestas que han de verificarse, se estrenará la nueva ópera que el maestro Mascagni está escribiendo sobre un libreto sacado de los Rantzau de Erckmann Chatrian. También se ocupa la corporación municipal del himno que ha de ejecutarse en el acto de la inauguración del gran certamen.

El concurso abierto para la letra de este himno fué sito muy laborioso para los miembros del Jurado, los cuales han tenido que examinar nada menos que trescientas composiciones en verso. Es verdad que de estas trescientas poesías la mayor parte carecían de todas las cualidades necesarias para el caso y que solo cinco o seis revelaban cierto talento y sentido común. La obra premiada ha sido escrita por el poeta mesinés José Zappocci Strani, el cual se verá precisado a introducir en su poema las reformas que el Jurado ha considerado oportunas. En breve publicará el Municipio de

Palermo las condiciones para el correspondiente certamen musical. —A.

NOTICIAS MARÍTIMAS Riga 10.—La corbeta rusa «Gustav Mollen», con cargamento de corcho procedente de Bona y Collo, ha sido remolcada a este puerto por dos vapores porque estaba llena de agua. El salvamento se liquidará judicialmente.

Copenhague.—Cerca de Trellieborg, el vapor danés «Hjalmar», embistió al de igual bandera «Fortuna» que de Crims-tadt, se dirigía al Báltico. El «Fortuna» fué a pique inmediatamente, salvando su tripulación el «Hjalmar».

Eupatoria 12.—El bergantín griego «Giorgio», su capitán Bucovaia, entró en este puerto con una vía de agua.

Kerci 12.—El bergantín griego «Elias» su capitán Androniu que reparaba sus averías en este puerto fué a pique.

San Juan, (Terranova 11, cable).—El bergantín noruego «Borghild», con cargamento de madera, se ha perdido totalmente cerca de Codroy. Se han salvado 2 tripulantes, desgraciadamente 13 se han ahogado.

Plymouth 14.—El vapor inglés «Ne-paul», de la «Peninsular and Oriental Line», embistió tierra cerca de este puerto, resultando con una gran vía de agua.

Los pasajeros y tripulantes se salvaron. Savannah, 13 (cable).—Ha encallado el vapor inglés «Pocahontas», cuando salía del puerto, cargado de algodón en rama.

En Cabo Espartal, a la desembocadura del Estrecho de Gibraltar, fué echada a pique la balandra «San Nicolás», en la madrugada del sábado último, por un vapor que no pudo ser conocido.

El patrón y tripulantes, en número de ocho, se salvaron en la pequeña lancha que llevan estas embarcaciones, llegando a Comil, donde se encuentran.

La balandra re fué a pique instantáneamente, debiéndose la salvación de sus tripulantes a la circunstancia de ir la lancha remolcada por aquella, pues de haber ido a su bordo, como ocurre en los buques mayores, probablemente habría ocurrido alguna desgracia.

Noticias generales El director general de correos y telégrafos de Francia busca el medio de aumentar todavía las horas de descanso concedidas el domingo a los agentes y empleados. Con este motivo va a dirigirse al público para pedir que en lo que sea posible se evite el aumento de trabajo el domingo a los empleados de correos y telégrafos, de teléfonos y de mensajerías.

Los expedidores deberán indicar los objetos cuya distribución sea absolutamente indispensable el domingo.

En Londres no se distribuyen las cartas el domingo.

En las grandes ciudades de Inglaterra como en Liverpool y en Manchester, no hay más que una distribución, en Strasburgo, igual; en Copenhague lo mismo.

En Austria, en Bélgica y en Suiza no hay nunca más de dos.

En París acaba de suceder un incidente muy curioso: Las agencias de pompas fúnebres dan una comisión de 10 por 100 a los que les proporcionan clientes.

Un portero fué encargado de preparar un entierro y con esto de ganar una triple comisión, avisó a tres agencias para que preparasen el ataúd y demás necesario.

Al día siguiente, a la hora convenida, se presentaron en la casa mortuoria los empleados de las tres agencias poniéndose un fuerte altercado, que terminó a puñetazo limpio.

El comisario de policía tuvo que intervenir y ordenar la comitiva fúnebre.

Después de todo, el portero, autor de tan cómico incidente, se quedó tranquilamente con las tres comisiones que había cobrado por adelantado.

Con el fallecimiento del señor conde de Almaraz son 17 las senadurías vitalicias que quedan vacantes.

Ha fallecido en un convento de Surres, cerca de París, doña Guadalupe de Cervantes, que había pasado treinta y dos años en aquella santa casa.

Ella se decía descendiente en la línea recta de Miguel de Cervantes, inmortal autor de El Quijote.

El cadáver, embalsamado, irá a México para ser enterrado en un panteón de familia.

Una desgracia muy sensible ocurrió la noche del día 7 en Mofrit. Se había anunciado que se representaría en el teatro Calderón El soldado de San Marcial, y un público numeroso acudió al coliseo.

El temporal que estos días se ha desencadenado en las costas de Levante se ha mostrado con caracteres verdaderamente imponentes en la isla de Tabarca.

En Manresa un gato se agarró con dientes y uñas a la mano de una mujer, destrozándola horrorosamente y no soltándola hasta que se le dio muerte.

Noticias locales

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Ayer a las seis y media de la tarde se reunió la Corporación popular para celebrar la sesión ordinaria semanal.

El despacho ordinario consistió en adjudicar a D. Monserrat Figuerola la subasta de acopiós de piedra machacada para obras de conservación de los caminos vecinales.

Antorizar la reparación de varias fachadas y el cierre por medio de verja de una parcela de la casa lindante con las plazas de la Constitución y de la Libertad.

Aprobar algunos justiprecios de pequeñas porciones de terreno adquiridos para ensanche de la vía pública.

Resolver la adquisición de nuevos trajes de uniforme para los individuos de la Compañía de Bomberos.

Y aprobar el extracto de los acuerdos correspondientes al mes de Noviembre último para que se publique en el Boletín Oficial.

Después del despacho ordinario, fueron aprobadas dos proposiciones: la una para que se derribe el tinglado de la plaza del Mercadal (Peso del carbón), y la otra para que se construya en el paseo de la Rambla el piso de cemento, haciendo extensiva esta mejora a la acera que cruza la plaza del Mercadal, y al trozo de la plaza de la Constitución entre el Borné y la fuente de las Tortugas.

Después de otros acuerdos de detalle de administración municipal, se levantó la sesión.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro-Circo el beneficio del tenor cómico señor Verdejo, poniéndose en escena las preciosas zarzuelas Artistas para la Habana, Lucifer y Al agua patos.

La última lámina del Album de Mallorca que acaban de repartir los hermanos Sellarés, representantes patios de edificio de San Antonio de Viana, en donde están hoy instaladas las oficinas de los Juzgados de paz y primera instancia.

En 1230 D. Jaime I concedió a Pedro de Toga unas casas en Palma situadas en lo que hoy es Iglesia y Patio de San Antonio Abad, instalando en ellas un Hospital regentado por religiosos de dicha orden.

D. Jaime II mostró protector de dicho establecimiento benéfico concediendo a la comunidad el privilegio de pedir limosna en toda la isla para el sostenimiento de dicho asilo.

En 1757 D. Damián Galabert comendador de la orden conde de la idea de reedificar la Iglesia y Hospital, encargando al maestro Lucas Mesquida, natural de Santa María, la dirección de tan interesante edificio cuyo patio de orden dórico, es admirable por su buen gusto arquitectónico.

Se ha recibido telegrama en esta ciudad de la dirección general de Loterías participando quedar despachados los billetes del sorteo de Navidad en todas las provincias de la Península.

Ha fallecido en Cetta el conocido camarero del vapor Bellver Pedro Porcel (a) Fonda.

Nuestro paisano el capitán de navío don Emilio Fiol Mutaner ha sido nombrado comandante de Marina de Canarias.

Noticias recibidas de Cetta mensajero gran brinja en el precio de los vinos; al principio de la temporada se cotizaban algunas partidas de superior calidad a 30 francos, pero hoy raras son las que logran colocarse a 25 francos; los vinos flojos de Mallorca en pequeñas partidas hasta 16 francos hectolitro; la demanda para el interior es poco activa de modo que en aquel puerto se usó gran paralización, la que influye poderosamente en los inmediatos mercados de Montpellier y Beziers.

Se ha acordado el pago de la mensualidad de Diciembre actual a la melaza española que lo tiene consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

Día 22.—Monte pío civil, pensiones remuneratorias, regulares, jubilados y cesantes.

Día 23.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 24.—Monte pío militar y licencia, dos de id. id.

Procedente de Felanitx llegó anteayer a nuestro puerto el vapor noruego Agnar.

Ha sido nombrado vicario de la iglesia del Terreno, término municipal de esta ciudad, D. Jaime Marroig Presbitero adscrito en la parroquia de S. Jaime.

En la plaza Mayor ya se han establecido mesas de vender turrónes, según costumbre en esos días, próximos a las Pascuas de Navidad.

Ayer se dió sepultura en el cementerio de esta ciudad al cadáver de un niño de 8 años de la calle de Remolares, fallecido a consecuencia de la difteria.

En la plaza Mayor ya se han establecido mesas de vender turrónes, según costumbre en esos días, próximos a las Pascuas de Navidad.

Dicen de Inca que el mercado del jueves último que suele ser de los más concurridos durante el año, estuvo desanimadísimo a causa de que durante todo el día estuvo diluviando y cayendo a intervalos abundante granizo.

ja ha sido multado uno de los dependientes de Consumos que hace algún tiempo tuvieron enajenados con los tabajeros del Arrabal de Sta. Catalina y sobre cuyo asunto se seguía causa en dicho Juzgado.

El domingo próximo debe reunirse el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma para proceder a la renovación de Sres. vocales de los que actualmente componen la corporación.

Y para el martes está convocada la Cámara de Comercio para celebrar asamblea general ordinaria.

Ultimamente se reunió la Real Academia de Medicina y Cirujía de esta Ciudad para proceder a la reelección de cargos, quedando nombrados: Presidente, D. Lorenzo Muntaner y Vice presidente, D. Tomas Darder.

La casa que fué del marqués de Ariá y que hoy es propiedad de D. Nicolás Cotner, ha sido alquilada por el gobierno para Administración de Aguas.

El próximo domingo, a las once de la mañana, en la Real Capilla de Palacio se cantará con solemnidad Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso por haber salvado a un hijo de la muerte.

Por Real Orden de 9 del actual ha sido destinado al Distrito de Puerto Rico el Médico principal de la Comandancia de San Tel. D. Indalecio Garrido y González.

Ha decretido de una manera muy notable el movimiento en el puerto respectivo al transporte de vinos, siendo ya bastante raros los cargamentos que salen de esta isla.

Movimiento ocurrido ayer en el Hospital civil de esta ciudad: Entradas el hombre y 1 varón. Salidas 1 varón.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 18 de Diciembre. Trigo, 15'00 pesetas los 70 litros. Candeal, 16'00 id. id. Cebada del país, 9'00 id. id. Id. forastera, 8'50 id. id. Avena del país, 8'00 id. id.

Maiz, 11'00 id. id. Habichuelas confites, 20 id. id. Id. blancas, 24 id. id. Frijoles, 22'00 id. id. Habas para cocer, 18'00 id. id. Id. ordinarias, 16'00 id. id. Id. para ganados, 13'00 id. id. Cerdos cebados, 10'00 id. los 10 kilogramos.

Indispensable Gran cuidado siempre pago no me falte, si es posible el jabón indiscutible de los PRINCIPIOS D EL CONGO. abonería—Victor Vaissier.—Paris.



D.ª MARÍA FRANCISCA NICOLAU viuda de Weyler

FALLECIÓ EL DÍA 17 DEL ACTUAL (R. I. P.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 20 del corriente a las once de la mañana en la Iglesia parroquial de Sta. Cruz.

El duelo se despedirá en la Iglesia y no se recibirá en la casa mortuoria.

TEATRO PRINCIPAL COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA Gran función para hoy sábado

bajo la dirección DEL MAESTRO DIRECTOR Y CONCERTADOR DON VICENTE PETRI La preciosa ópera en 4 actos del maestro Donizetti, titulada: LUCREZIA BORGIA El tenor Sr. Brotat cantará en el acto 4.ª la Romanza O quante volte al piaccio... A las 7 y media.

Table with columns: ABONO POR DECENA, DIARIOS, Pesetas. Rows include: Palcos proscenios y primer piso (110, 14), Id. matas (100, 12'50), Id. primer piso (85, 11'50), Id. proscenios segundo piso (75, 10), Id. segundo piso (60, 8), Id. tercer piso (30, 5), Butacas (12, 1'50), Tertulia primera fila (5, 0'60), Delanteras paraíso (3'50, 0'50), Entrada general (5'00, 1), Id. paraíso (0'75, 0'75).

TEATRO CIRCO BALEAR COMPAÑIA DE ZARZUELA COMICA Dirigida por DON LINO RUILOA Beneficio del primer tenor cómico DON PEDRO VERDEJO Zarzuela en un acto ARTISTAS PARA LA HABANA Estreno de la zarzuela LUCIFER.

Estreno de la preciosa zarzuela AL AGUA PATOS A las ocho PRECIOS

Table with columns: DIARIOS, ABONO POR DECENA, Pesetas. Rows include: Palcos sin entradas (6, 40), Butacas id. id. (0'75, 5), Sillas id. id. (0'50, 4), Anfiteatro id. id. (0'25, 2), Delanteras de gradería id. id. (0'15, 1), Entrada general (0'50), Medias idem para niños y soldados sin graduación (0'37).

Telegramas. DE LA PRENSA ASOCIADA Madrid 19, 10'18 m.

Confírmase que el Sr. Ruiz Zorrilla aconsejará la unión de todos los revolucionarios que se negaron en absoluto a las coaliciones e inteligencias con los monárquicos y que con estos no quiere ni gloria, ni triunfo, ni responsabilidad, ni derrota.

Madrid 19, 10'30 m. Es inexacto que el Sr. Gamazo se aproxime a los conservadores, aunque los aplaude porque favorecen la agricultura.

Una comisión de la Liga Agraria ha visitado al Sr. Cánovas para pedirle que amplie el plazo para la formación de colegios especiales en las cámaras de comercio que solo exista una en cada localidad.

Madrid 19, 10'30 n. Se ha perdido al salir del río en Bilbao el vapor ingles Bilbao.

El general Martínez Campos ha cumplimentado a la regente.

En Londres ha caído una copiosísima nevada. Témesse que haya ocasionado desgracias.

La nueva división territorial electoral en la isla de Cuba aumenta en cinco el número de diputados.

Madrid 19, 10'30 n. El juicio contra Evraud ha sido estenso y contradictorio los informes de los médicos sobre el hipnotismo.

Mañana pronunciará su veredicto. La comisión francesa de vinos ha acordado recargar los derechos a los vinos que pasen de diez grados.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER

